

# 别让婚闹成为“失控的游戏”

谢小凤

选择在春节前后办喜事的人特别多,婚闹也进入了“高发期”。婚闹,是中国传统的婚俗,包括“闹伴娘”“闹新娘”“闹洞房”等。一项绵延千年的传统民俗,自然有他存在的道理,婚礼图的是喜庆,婚闹原本也是为了避免出现尴尬局面举行暖场活动,是见证交情、沟通情感的一种特殊形式。但在现实生活中,有些婚闹却成了一场“容易失控的游戏”。

## 新郎酒精中毒,新婚之夜进了医院

婚闹当中“最倒霉”的当属新郎了,因为新郎是整场婚礼中的主角之一。朱先生是两年前结的婚,至今不敢碰酒。大喜之日,本想开开心心地迎娶自己的新娘,谁曾想,没有先进洞房,反而进了病房。

结婚当天,新郎带着自己几个好哥们上门迎娶新娘,作为新娘多年的好友的伴娘团们想着好好整治一下这位新郎。还没进门,新娘的家人们就堵在家门口,好不容易进了家门,上楼的每个楼梯上都摆了一杯酒,新郎和伴郎好不容易喝完了所有的酒,抵达新娘房门口,伴娘们为了犒劳辛辛苦苦上楼的新郎和伴郎们,端上了特制的“茶水”,各种酒水的混合液体。不过这还只是个开始,在接下来的喜宴当中,众人的敬酒、劝酒接踵而

来。“喝到后面实在喝不下了,但是我舅舅一定要陪他再喝一瓶,我叔叔上前阻拦,这下好了,我舅舅和我叔叔杠上了,可能当天他们也是喝多了,撸起袖子,好像要开架的样子。为了平息这场战火,我又喝了半瓶红酒。”朱先生说,已经记不清楚当天喝了多少酒了,只记得喝下那半瓶红酒之后,就失去了知觉。

朱先生告诉笔者,自己本来就不胜酒力,而且容易酒精过敏。大喜之日,喝酒肯定是免不了的,所以在这之前,他就已经吃了过敏药。“可能是早上吃下去的过敏药到了傍晚不起作用了,还是喝的酒实在太多了,总之后来,全身变得青一块、紫一块了,住进了医院。”在那之后,朱先生不敢再逞强,事先说明自己的身体状况,请求大家的谅解。



## 恶搞小舅子,导致心脏病突发

婚闹除了“闹伴娘”“闹新娘”“闹洞房”,还有人闹起了小舅子。吴小姐是去年的结的婚,现在想起结婚当晚的事还是有些后怕。吴小姐的丈夫有几个从小一起长大的很要好的朋友,大家平时在一起打打闹闹习惯了,兄弟结婚,他们自然不会轻易放过。在新郎、新娘敬酒时,几个兄弟就有意把新郎灌醉,却不想,在最后闹洞房环节,新郎醉酒倒头睡着了。这几个兄弟就想起了“闹新娘”,吴小姐

的弟弟见势上前阻拦,他们便想着恶搞一下新娘的弟弟。“当时我弟弟还是十岁,可能还不懂‘闹洞房’的形式,觉得他们欺负自己姐姐,就很生气地冲上前去。他们就一把把我弟弟举了起来,抛向空中。”吴小姐说,这一抛,就出事了。

原来吴小姐的弟弟患有先天性的心脏病,之前动过手术。“当即,我就上前制止了,但是当时人太多了,大家一起瞎起哄,根本听

不见我的声音。直至我弟弟脸色发青,无力挣扎了,大家才发现情况不对。接下来的局面可想而知,大家都送我弟弟去医院了。”吴小姐说,就因为这么一闹,朋友之间的关系都变得微妙了。“结婚之前,大家还时常聚在一起有说有笑的,结婚那天出了这么一档子事之后,大家见面都有些尴尬了。”吴小姐知道这事不能全怪丈夫的那些朋友,但还是希望婚闹适可而止就好了,起到热闹气氛的作用即可。

## 做伴娘留下阴影,从此不敢做伴娘

婚礼中,闹伴娘的也是最常见的了,而且在建德,对于伴娘的要求是未婚,这也为很多地方“闹伴娘”埋下了伏笔。徐小姐的好友结婚,作为未婚的她却拒绝了做伴娘的机会。“因为之前一次做伴娘的经历,让我留下了阴影。虽然我的好朋友跟我保证不会‘闹伴娘’的,但我真的怕了。只想看着她幸福,开开心心地结婚就够了。”徐小姐说。

“以前在农村里办婚礼,婚闹的习俗还是蛮严重的。但后来可能是因为繁琐的婚礼流程,或是一整天下来,大家真的是累了,欢聚过后,大家也就各回各家了。”徐小姐告诉笔者,原来在此之前,他们伴娘就有讨论过伴娘之中哪几位是单身,在婚礼当晚,他们也是可劲儿的撮合。“当晚,他们提出很过分的要求,让我与其中一名伴郎做一些暧昧的行为,而且我与那名伴郎也是在婚礼当天第一次见面。”徐小姐说:“我已经表现得明显不高兴了,但是作为我好朋友的新娘也没有上前阻止,可能她也是想撮合我们吧。最后闹得大家不欢而散,有人觉得我这个人无趣,不给面子;也有人觉得是那些人太过分,我有权利反抗。但是我本身性格就是这样,可能不适合这种场面吧。所以为了防止闹得不愉快,影响大家心情,在那

之后,我就没有当过伴娘了。”

婚闹过程中,其实有很多伴娘有过徐小姐的经历,大部分人为了避免气氛尴尬,或者满足大家的起哄的目的,即使不喜欢的一些节目,也选择了隐忍。但从民俗角度来看,“闹洞房”本来就是结婚仪式的重要组成部分,往往带有狂欢、娱乐、玩笑、戏谑的

成分,还可以有刁难新人、两性暗示的游戏节目。但通常而言,这些婚闹节目需要有一定的限度,不能让参与者尤其是新娘、新郎、伴娘感到过分难堪。现实中,就会有些人以寻求刺激或满足性欲为目的,打着闹婚狂欢的旗号,做猥亵女性的下三滥行为。

## 下沙观澜社区开展“书香观澜”文化服务建设活动

3月17日,来自浙江财经大学社会工作系的社区文化服务建设团队携手观澜社区、公元物业在下沙观澜时代·天筑为青少年开展了“系好第一颗纽扣”的活动,早上10点伴着现场演奏的古典吉他古典钢琴的旋律,拉开了序幕,轮滑社团传递阅读小标语,一路向前到观澜阅读图书角,开启了一天的阅读分享活动,大学生们用言行青少年们传递文明,获得社区居民一致好评,表示希望这样的活动多多开展,让我们一起为浙财大的大学生们点赞。

